

## 重点

## 国务院批准设立地级三沙市

市政府驻西沙永兴岛,管辖西沙、中沙、南沙群岛岛礁及其海域

据新华社北京6月21日电 民政部网站21日刊登《民政部关于国务院批准设立地级三沙市的公告》。国务院于近日批准,撤销海南省西沙群岛、南沙群岛、中沙群岛办事处,设立地级三沙市,管辖西沙群岛、中沙群岛、南沙群岛的岛礁及其海域。三沙市人民政府

驻西沙永兴岛。

6月21日,民政部新闻发言人就国务院批准设立地级三沙市接受记者采访时介绍,中国最早发现、命名并持续对西沙群岛、中沙群岛、南沙群岛的岛礁及其海域行使主管辖。中华人民共和国成立后,于1959年设立

了西沙群岛、南沙群岛、中沙群岛办事处,由海南行政区领导,管辖西沙群岛、中沙群岛、南沙群岛的岛礁及其海域。1988年撤销海南行政区,设立海南省,西沙群岛、南沙群岛、中沙群岛办事处相应划归海南省管辖。此次设立地级三沙市,是我国对海南

省西沙群岛、中沙群岛、南沙群岛的岛礁及其海域行政管理体制的调整和完善。

该发言人表示,设立三沙市有利于进一步加强我国对西沙群岛、中沙群岛、南沙群岛的岛礁及其海域的行政管理和开发建设,保护南海海洋环境。

## ●相关链接

## 西沙无人区将建海上文物监管平台

6月15日,海南省有关部门介绍,为更好地保护西沙海域的水下文物,海南省准备在西沙海域无人区建立高科技的海上文物监管平台。

据海南省文物局局长王亦平透露,预计年内先行出台一套沿海监管系统,未来的海上监管平台将在西沙永兴岛设立中继站,届时将通过卫星传输等技术将数据实时传输到文物、边防等相关联动部门,有利于进一步加强在西沙海域对盗抢水下文物的打击力度和执法力度。

据新华社

## 海南发布南海3岛礁海洋环境预报

海南省海洋预报台6月9日起正式增加了西沙永兴岛、中沙黄岩岛和南沙永暑礁3个岛礁的海洋环境预报,进一步提高了南海海洋环境预报精确度,为海上交通、渔民海上作业等海上活动提供更精细的安全保障服务。

据了解,海南省气象部门已从今年5月16日起,在继续保持西南中沙海域天气预报的基础上,新增西沙永兴岛、黄岩岛和永暑礁3个岛礁的陆地天气预报。

据新华社



位于西沙永兴岛上的海南省原西南中沙办事处大楼。(资料片) 新华社发

## 越南立法图谋西沙南沙主权

我外交部召见越驻华大使,要求越方立即纠正错误

据新华社北京6月21日电 中华人民共和国外交部21日就越南国会通过《越南海洋法》发表声明。全文如下:

6月21日,越南国会通过《越南海洋法》,该法将中国的西沙群岛和南沙群岛包含在所谓越南“主权”和“管辖”范围内。中国政府在此重申:西沙群岛和南沙群岛是中国领土。中国对上述群岛及其附近海域拥有无可争辩的主权。任何国家对西沙群岛和南沙

群岛提出领土主权利要求,并依此采取的任何行动,都是非法的、无效的。

外交部副部长张志军21日召见越南驻华大使阮文诗,就越南国会审议通过侵犯中国领土主权的《越南海洋法》向越方提出严正交涉。

张志军指出,中国对西沙群岛、南沙群岛及其附近海域拥有无可争辩的主权,《越南海洋法》把中国西沙群岛和南沙群岛包含在所

谓越南“主权”和“管辖”范围内,严重侵犯了中国的领土主权,中方对此表示强烈抗议和坚决反对。越方采取使问题复杂化、扩大化的单方面行动,违背了两国领导人共识和《南海各方行为宣言》的精神,不利于南海地区的和平稳定。越方上述做法是非法和无效的,中方将坚定维护国家领土主权。中方要求越方立即停止并纠正一切错误做法,不做任何危害中越关系和南海和平稳定的事情。

外交部:

## 望菲勿再发刺激舆论言论

新华社北京6月21日电 外交部发言人洪磊21日在例行记者会上说,中方希望菲方避免使黄岩岛局势再度复杂化。

菲律宾总统阿基诺20日称,菲方将在天气状况好转后派飞机到黄岩岛海域侦察,他同时指责中方船只仍留在相关海域。

洪磊对此回应说,黄岩岛事件是4月份由于菲方动用军舰挑衅引发的,之后菲方不断高调示强,导致事态不断升级。目前局势正在得到缓解,双方为两国合作的恢复正在做出努力。

“中方希望菲方能多做有助于发展双边关系的事情,不要再发表刺激舆论的言论,避免使局势再度复杂化。”他说。

## 中国将向联合国环境署捐款

温家宝:实现全球可持续发展,应坚持共同但有区别的责任原则

本报综合新华社消息 国务院总理温家宝20日在里约热内卢出席联合国可持续发展大会,并发表了《共同谱写人类可持续发展新篇章》的演讲。

温家宝提出,携手推进可持续发展,应当坚持公平公正、开放包容的发展理念,继续发扬伙伴关系,坚持里约原则,特别是共同但有区别的责任原则,确保实现全球可持续发展,确保在这一过程中各国获得公平的发展权利。

温家宝说,为推动发展中国家可持续发展,中国将向联合国环境规划署信托基金捐款600万美元,用于帮助发展中国家提高环境保护能力和项目;帮助发展中国家培训加强生态保护和荒漠化治理等领域的管理和技术人员;向有关国家援助自动气象观测站、高空观测雷达站设施和森林保护设备;基于各国开展的地方试点经验,建设地方可持续发展最佳实践全球科技合作网络;安排2亿元人民币开展为期3年的国际合作,帮助小岛屿国家、最不发达国家、非洲国家等应对气候变化。

温家宝晤辛格

## 印度重申不参与遏制中国行动

据新华社里约热内卢6月20日电 国务院总理温家宝20日在里约热内卢会见印度总理辛格。

温家宝表示,在当前错综复杂的国际和地区形势下,中印面临共同的挑战和机遇,进一步深

化中印战略合作伙伴关系符合两国和世界的根本利益。双方要增进政治互信和战略互信;提高务实合作规模和水平,鼓励相互投资;推进青年、地方及媒体交流;继续推动边界问题解决进程,维护边境地区和平与安宁。

辛格表示,印度不允许任何人利用印领土从事反华活动,不会参与任何遏制、包围中国的行动。印方愿与中方加强战略沟通和协调,继续支持两国边界问题特别代表的工作,维护边境地区安宁。

## 中国尚有1亿贫困人口

国务院总理温家宝20日在里约热内卢出席联合国可持续发展大会高级别圆桌会,并发表题为《创新理念 务实行动 坚持走中国特色可持续发展之路》的讲话。

温家宝说,中国是可持续发展理念的坚定支持者,过去34年贫

困人口减少2亿多,成为最早实现联合国千年发展目标中“贫困人口比例减半”的国家。但中国仍是一个发展中国家,虽然经济总量较大,但人均国民收入还排在世界的90位左右,按照新的扶贫标准,还有1亿多人处于贫困线以下。

温家宝说,我们将全面实施

“十二五”规划,努力完成2015年比2010年单位国内生产总值二氧化碳排放下降17%、能源消耗下降16%、非化石能源比重提高到11.4%、主要污染物排放总量降低8%到10%的约束性指标,提高发展质量,实现绿色繁荣。

据新华社



习近平会见新加坡防长

## 中新应不断深化拓展两军关系

新华社北京6月21日电 国家副主席、中央军委副主席习近平21日在人民大会堂会见了来访的新加坡国防部长黄永宏一行。

习近平表示,中国政府重视与新加坡发展宽领域、多层次的合作关系。习近平指出,面对复杂多变的国际和地区形势,双方应始终从维护中新友好关系大局出发,进一步密切联系,加强沟通和交流,及时就国际和地区重大问题交换看法,不断深化和拓展两国两军关系。

黄永宏说,多年来,两国全方位、多领域合作取得了丰硕成果。新方重视发展对华关系,愿与中方一道,不断推动双边关系向更高层次发展,共同维护亚太地区的和平稳定。